SGN-4010 Puheenkisittelyn menetelmiit

Tentti 31.3.2008

Vastaa kaikkiin viiteen tehtiviidin, Kirjoita kaikki vastaukset vastauspape-
rille. Hummnaa, etti tentti jatkuu paperin kiintépuolella.

Tehtiivi 1

Onko vRittAiméi oikein val viirn? {Oikea vastaus: +1p/kohta, vidird vastaus:
-1p/kohta, ci vastansta: Op/kohta, kuitenkin niin, cttd tehtivin kokonaispis-
temdidri on vihintiin 0.)

a) Heisenbergin epitarkkuusperiaatteen mukaan tanjunsresoluutio para-
nee, kun analyvsi-ikkunan pituntta kasvatetaan.

b} Suodin, jonka siirtofunktio on H{z) = ﬁ'—"i%[ on all-pale -suodin.

¢} Signaalin jatkaminen nollilla ei muuta signaalin diskreettia Fourier-
munnnosta [DFT),

d) Jaksollisen signaalin diskreetti Fourier-munnnes (DFT) on harmoninen.

©) Formanttisynteesilld voidaan tuottas vain ihmisen fdntojirjestelmille
mahdollisia dinteits.

f] Jos signaalin nivtteenottotaajuus on 20 kHz, jirkevi valinta lineaarisen
ennustuksen (linear prediction) asteeksi on 10,
Tehtivi 2

Seliti lyhyesti seuraavat termit {1p/kohta) a) allofoni b) TTS ) AR-malli
d) Levinson-Durbin -rekursio e) formantti [) Markovin pillomallethin perus-
tuva puhesynteesi.

Tehtivi 3

a) Miten dinihuulet kivttivtyviit, kun ihminen sanoo vokaalin [if7 Enté
kun ihminen sanoo konsonantin [f]7 Enti kun ihminen kuiskaa? (3p)

b) Mitd tarkoetaan pubeen prosodialla? (3p)



Tehtivi 4
Lyhyehkin pubekehvksen s(n) niyvttest ovat:

n ([0[1[2]3]4]5
i) |1|4(2]|6]3]]1

a) Laske kehyksen antokorrelaatiokertoimet #(0) ja r{3). [1p)

b} Laske kehykselle s{r) optimaaliset 1. asteen lineaarisen ennustuksen
kertoimet a,(0) ja a,(1). {2p)

¢} Optimaaliset 3. asteen lineaarisen ennustuksen kertoimet kehykselle
s(n) ovat ag{0) = 1, ag(1) = —0.5877, ay(2) = —0.3568 ja az(3) = 0.2744,

i} Miki on 3. asteen lineaarisen ennustuksen ennustusvirheen energia
Es? (1p)

ii} Madrita optimaaliset 4. asteen ennustuskertoimet ag(0), aa(l),
a4(2), a4(3) ja as(4). (2p)

Tehtivi 5

a) Miten pubekehyksen formantit saadaan estimoitua lineaarisen ennus-
tuksen (LP) antaman mallin amplitudivasteen perusteella? Mihin kiy-

boimii. {3p)

b) Miten difonisynteesi ja unit selection -synteesi eroavat toisistaan? Miti
vhteista menetelmissi on? (3p)



